

一般書信（一） 第七課

雅各書
5:1 ~ 20

洛杉磯國語浸信會成人主日學

1/12/2025

課程 安排

週次	日期	主題	教師
1	12/1	雅1:1-15	楊爍
2	12/8	雅1:16-26	楊爍
3	12/15	雅2:1-13	王靈娜
4	12/22	雅2:14-26	李超翰
5	12/29	雅3:1-18	李超翰
6	1/5	雅4:1-17	楊爍
7	1/12	雅5:1-20	王靈娜
8	1/19	彼前1:1-12	李超翰
9	1/26	彼前1:13-25	李超翰
10	2/2	彼前2:1-25	楊爍
11	2/9	彼前3:1-22	楊爍
12	2/16	彼前4:1-19	王靈娜
13	2/23	彼前5:1-14	李超翰

回顧：要行道不要單單聽道

- 不要與世俗為友
- 順服神，抵擋魔鬼
- 不可彼此批評（詆毀）、論斷
- 不可自誇
- 有行善的能力就當去行

《雅各書》第四章末尾指出：人若知道行善，卻不去行，這就是他的罪了。第五章一開頭就談到有那麼一群人具有行善的能力，卻沒有去行…

大綱

- 一. 為富不仁，終將受審 (5:1 ~ 6)
- 二. 忍耐等候，直到主來 (5:7 ~ 11)
- 三. 言行誠實，凡事禱告 (5:12 ~ 18)
- 四. 彼此扶持，挽回迷羊 (5:19 ~ 20)

雅各書 5:1-6 為富不仁，終將受審

【雅五1】「噫！你們這些富足人哪，應當哭泣、號咷，因為將有苦難臨到你們身上。」

【雅五2】「你們的財物壞了，衣服也被蟲子咬了。」

【雅五3】「你們的金銀都長了鏽；那鏽要證明你們的不是，又要吃你們的肉，如同火燒。你們在這末世只知積攢錢財。」

【雅五4】「工人給你們收割莊稼，你們虧欠他們的工錢，這工錢有聲音呼叫，並且那收割之人的冤聲已經入了萬軍之主的耳了。」

【雅五5】「你們在世上享美福，好宴樂，當宰殺的日子竟嬌養你們的心。」

【雅五6】「你們定了義人的罪，把他殺害，他也不抵擋你們。」

• 雅各在此呼籲有錢人哭泣、號啕、醒悟，明白他們是在壓榨窮人。

「哭泣」是指對災難要有恰當的反應，就是因內心深處的悲傷痛悔而哭泣。「號啕」就是嚎啕大哭，特別是因突如其來、意料之外的悲慘遭遇而哭。（賽15：2-3；哀1:1-2）

• 富足人要遭遇苦難，不是因為他們的財富，而是因為他們沒有妥善使用金錢幫助窮人脫離困苦 ➡ 我們對於神所賜給我們的一切（財富/恩賜才干/學識/兒女...），負有責任。

• 2-3節中的用詞（「財物」、「衣服」、「金銀」）涵蓋了古代世界視為財富的東西，尤其是「財物」可能是指土地及其物產。物產會腐爛（囤積久了），衣物會被蟲蛀（壓箱底），金銀通常不會生鏽，可能是囤積過久，長了氧化作用的鏽，失去了當有的光彩。

· 「那鏽要證明你們的不是，又要吃你們的肉，如同火燒」（3節），可譯為「這鏽要成為控告你們的鐵證，又要像火一樣吞吃你們的肉」（新譯本）。這些鏽是證據，證明他們剝削窮人，或用其他污穢手段得來，是髒錢。「金銀吃人」是象徵文字，喻末日的審判 ➡ 這些金銀財寶，在末日之時，要成為審判這些富足人欺壓窮人的證據！

· 那些明知是末世卻只知積攢錢財的富人，不知警惕。他們最終得到的不是貴重的財富，而是苦難，這樣的行為實際上是愚蠢的。

· 因此，雅各在此指出有錢人應當哭泣的4個理由：

1. 財富是短暫的（會壞、會被蟲子咬、會長鏽…）
2. 他們因為財富壓榨窮人（那鏽要證明你們的不是…）
3. 他們自私地使用這些財物，將因此被審判、被定罪
4. 他們不斷积聚財富，仿佛末日/审判不会来到

· 4-6節談到富足人的罪行：1. 虧欠工錢 2. 逼害義人

· 第4節「虧欠」意為剝奪、克扣，即不發當給的工價。有錢的地主沒有支付工人應得的工價，相當於偷取鄰捨借勞力所賺取的金錢。

(申24:14-15) ➡ 律法禁止虧欠工錢，神會為雇工伸冤。當時許多幫人收割莊稼的雇工倚靠當天的工資生活，地主虧欠工錢意味著讓他們忍飢挨餓。(違反愛人如己之律，且沒有行善)

· 虧欠的工錢為這不義的行為發出呼喊聲，猶如亞伯所流的血有聲音從地裡哀告該隱的罪行(創4:10)。將富人虧欠工錢的罪行與該隱殺害亞伯的罪行對照，突出這罪的嚴重性。

· 第5節提到這些富足人「享美福」、「好宴樂」，這些措辭語氣強烈，顯明他們並非只是尋歡作樂那麼簡單，而是暗示他們為了追求這種奢華的

生活，甚至可以犧牲他人的利益。

- 第5節在當代譯本中被譯為「你們在世上奢侈享樂，在被宰殺的日子，把自己養得肥肥胖胖。」被宰殺的日子即神審判的日子，一個人若行詭詐，不顧一切，也不以為神知曉一切，那麼就是把自己餵肥準備被宰殺，將成為神嚴厲審判的對象。（耶12:3）

- 「定罪」（katedikasate, 法庭術語），「殺害」意為「謀殺」。這兩個詞表明富人仗著財勢，在法庭上屈枉正直，迫害義人。受害人不反抗，是因為他們根本沒有能力反抗。

思考：1-6節中論及了財富的力量和危險，你是否知道你對於自己所擁有的財富負有責任？你有曾使用財富祝福他人的經歷嗎？你是否曾因追求財富而無視其他人的需要或不願跟隨主的帶領？（好撒马利亚人的故事...）

雅各書 5:7-11 忍耐等候，直到主來

【雅五7】「弟兄們哪，你們要忍耐，直到主來。看哪，農夫忍耐等候地裡寶貴的出產，直到得了秋雨春雨。」

【雅五8】「你們也當忍耐，堅固你們的心，因為主來的日子近了。」

【雅五9】「弟兄們，你們不要彼此埋怨，免得受審判。看哪，審判的主站在門前了。」

【雅五10】「弟兄們，你們要把那先前奉主名說話的眾先知當作能受苦能忍耐的榜樣。」

【雅五11】「那先前忍耐的人，我們稱他們是有福的。你們聽見過約伯的忍耐，也知道主給他的結局，明顯主是滿心憐憫，大有慈悲。」

• 雅各呼籲讀者要**忍耐**：

1. 以農夫等候出產為例，作出讀者也應當忍耐的結論（7-8節）
2. 忍耐應體現在節制的言語和行為，因此不要彼此埋怨（9節）
3. 以聖經中的眾先知和約伯來勸勉讀者（10-11節）

• 雅各囑咐被欺壓的信徒/**窮人**要忍耐，直到主來。（不僅要忍耐，還要忍耐到底...）雅各就這種忍耐的態度提出了一個實際的說明：農夫耐心地等候豐收時節，期盼春雨、秋雨的降臨。

• 在地中海東岸一帶，在春、秋季降雨是正常的，而且所有農作物最終的收成都得仰賴這兩季的雨量。農夫不光忍耐等候，而且還要做許多艱苦的工作，也要面對風雲變故 ➡ 同樣，基督徒也必須耐心等候主來。

反思：1) 從中你對於「等候」有怎樣的認識？

2) 你有等候的經歷嗎？你在等候時通常是什麼樣的？

3) 你在等候的是什麼？是主的再來嗎？

· 第9節，雅各提醒受苛責苦待的信徒不要彼此埋怨，「埋怨」(stenazete) 意「嘆息」，喻訴苦的怨聲，是對人極度不滿的表現。在埋怨中，難免會過火，言語尖酸刻薄，定別人有罪，更會冤枉別人。如此一來，這些受苦的信徒反而成為受審的對象，得不償失。

· 第10節，雅各舉眾先知為神遭遇許多的苦難卻仍然持守、忍耐、滿懷盼望地等候神的審判與憐憫為例來勉勵信徒，但凡想在世上敬虔度日的，都要受苦受逼迫（提後3:12），而受苦忍耐的人是有福的（11節）。

· 第11節，雅各舉了約伯的例子，重點在於神讓人受苦是有「目的」的，乃是讓人在苦難和忍耐中更深地認識神。

「主雖使人憂愁，還要照祂諸般的慈愛發憐憫。因祂並不甘心使人受苦，使人憂愁。」
—— 哀3:32-33

· 7-11節，雅各提醒信徒：

- 1) 受苦時要忍耐，一個追求前進的人若不經歷苦難就結不出果子。
- 2) 避免論斷、彼此埋怨，哪怕那個人是讓我們受苦的人。

· 雅各不單希望信徒盼望主的再來，也要他們在苦難中得著屬靈的益處，不要白白受苦，而要留心神在我們生命中的塑造。

雅各書 5:12-18 言行诚实，凡事祷告

【雅五12】「我的弟兄們，最要緊的是不可起誓；不可指著天起誓，也不可指著地起誓，無論何誓都不可起。你們說話，是，就說是；不是，就說不是，免得你們落在審判之下。」

【雅五13】「你們中間有受苦的呢，他就該禱告；有喜樂的呢，他就該歌頌。」

【雅五14】「你們中間有病了的呢，他就該請教會的長老來；他們可以奉主的名用油抹他，為他禱告。」

【雅五15】「出於信心的祈禱要救那病人，主必叫他起來；他若犯了罪，也必蒙赦免。」

【雅五16】「所以你們要彼此認罪，互相代求，使你們可以得醫治。義人祈禱所發的力量是大有功效的。」

【雅五17】「以利亞與我們是一樣性情的人，他懇切禱告，求不要下雨，雨就三年零六個月不下在地上。」

【雅五18】「他又禱告，天就降下雨來，地也生出土產。」

· 12節是一個嚴禁起誓的訓令；13-18節則論到禱告。這兩部分都關乎我們對神的態度和舌頭的運用。

思考：

「不可指著我的名起假誓，褻瀆你神的名。」（利19:12）那麼起真誓呢？

《出埃及記》22章10-11節提到要憑著耶和華起誓...

你如何看待起誓？基督徒可以起誓嗎？

• 13-18節，每一節經文中都提到**禱告**：

- 1) 個人的禱告 (13節)
- 2) 長老的禱告 (14-15節)
- 3) 朋友同伴間的禱告 (16節)
- 4) 先知以利亞的禱告 (17-18節)

• 第13節，雅各勉勵信徒不論是在受苦還是喜樂，都當禱告、歌頌。不要發怒或逆來順受，因發怒會毒害人的心，而逆來順受則使我們的心變得遲鈍。信徒要以禱告主動積極回應環境。

• 第14節，雅各提到生病的人應該請教會的長老來，為他禱告，用油抹他。「長老」一詞在此處是指教會的領袖。此處的重點不是論「信心醫治的恩賜」，而是醫治的禱告是由教會認可的領袖來施行的。

· 關於抹油（橄欖油）得**醫治**：

- 1) 一些學者認為，這是象徵神永遠關懷祂的子民，而不是確定神一定會醫治病人，醫治與否是神的主權，而不在於是否抹油。
- 2) 其他學者認為抹油是實際的、有療效的。橄欖油具有醫療功能，作者在這裡提到用油，是期望它能醫治病人。

· 令病人痊癒的是出於長老信心的禱告，重點在於「熱切的信心」，是全然靠神的信心，發自深深委身於神的內心的禱告。

· 第15-16節，雅各也暗示罪可能是疾病的肇因，而若是由於罪造成的疾病可以借著公開的認罪和禱告得以除去。疾病也是信徒向神認罪悔改的機會。

· 第17-18節，雅各用以利亞來說明義人祈禱所發的力量是大有功效的。以利亞「與我們是一樣性情的人」，意思是以利亞不是神，他和我們都有局限，但是他願意被神使用，委身於神的旨意。一個願意委身於神、專心跟從神的人，不會用禱告指揮神，而是在禱告中明白神的心意，成為神醫治和更新他人的管道。

思考：

雅各在這部分提到了公開的認罪禱告，這對於信徒本身和教會有什麼益處？在注重「隱私」的社會中，勸人公開認罪是否已經成為一種冒犯？

雅各書 5:19-20 彼此扶持，挽回迷羊

【雅五19】「我的弟兄們，你們中間若有失迷真道的，有人使他回轉，」

【雅五20】「這人就該知道：叫一個罪人從迷路上轉回便是救一個靈魂不死，並且遮蓋許多的罪。」

- 「失迷」的希臘詞是planao，意思可以是「被引入歧途」，也可以是「離開正道、遠離真理」。對於這種人，雅各說要使他「回轉」，多指轉回真理或真神的意思，也喻為悔改。

- 20節提到使人回轉，將會有兩個果效：1) 救一個靈魂不死
- 2) 遮蓋許多的罪。這裡的「罪人」不是指非信徒，而是指離開了真道的信徒，他需要有一個「識路」的人指點他走向正路。

思考：

- 1) 「遮蓋許多的罪」是遮蓋誰的罪？
- 2) 我們經常說「愛能遮掩許多的罪」（彼前4:8）、「愛能遮掩一切過錯」（箴10:12）究竟是什麼意思？
- 3) 是愛有免罪的功效嗎？教會中的犯罪現象是否只要一昧遮蓋就好？

· 「遮蓋許多的罪」：「遮蓋」就是饒恕、赦免。大祭司在贖罪日將牲畜的血灑在施恩寶座前，即約櫃的蓋上，是要遮蓋百姓所犯的罪。雅各正是取材自這個意象。雅各說到要遮蓋的很可能是失迷者和輓回者雙方的罪。

· 這兩節經文包含了三項重要的神學思想：

- 1) 基督徒有責任以愛糾正對方在教義與道德上的錯誤，這是彼此關顧的表現。
- 2) 罪的刑罰就是死。
- 3) 致力於叫人與神和好會「遮蓋」許多的罪。

· 雅各頗為唐突地結束了這封信，但他提醒我們，罪在人不經意間就發生，而且會引致嚴重的後果，我們不能掉以輕心，更有責任彼此監督。